



同心协力 联动“保通”

——宁波轨道交通2号线一期通车保障专题(中)



市公安局交警局 通力配合保畅通



自2010年底2号线一期开工建设以来，市公安局交警部门为配合工程建设共实施主要施工交通组织35起，确保工程施工和车辆通行两不误。其间，各地交警部门认真履行工作职责，全面掌握工程概况，科学分析交通影响，合理筹划交通组织，全力保障通行秩序，扎实做好轨道交通建设交通安全保障工作。

海曙交警大队通过实施交通组织优化调整、强化秩序管理、加强宣传引导等一系列举措，有效提升了施工路段高峰通行效率。江北交警大队与镇海交警大队为保障高峰时段施工路段顺利通行，实时关注施工沿线路口交通流量、流向变化，及时调整信号灯配饰，减少车辆滞留，有效提升了信号周期内通行效率。

2号线一期鄞州大道站、石碶站、轻纺城站等均位于鄞州区人员密集、车辆通行压力较大的地区，鄞州交警大队做了大量交通组织工作，把对群众交通出行影响降至最低——提

前20天做好施工区域导改方案、外围道路整改方案及协管人员岗位设置方案；提前一周告知市民具体施工路段以及相关公交线路、公交站点位置的调整；提前三天对导改路段进行标

线施划、标志更改，增加相应隔离设施，提高通行效率。

眼下，为迎接轨道2号线一期通车，原施工站点周边交通设施将随着路面的恢复同步完善。

市治堵办 解决“最后一公里”出行

2号线一期串联了机场站、宁波火车站等多个综合交通枢纽，因此交通接驳设施的布设对工程的顺利开通有较大影响。市治堵办提前策划2号线一期轨道接驳方案，以解决轨道交通最后一公里出行问题。

考虑客流特征、项目可实施性等因素，近期轨道接驳方案重点推进建

设2处P+R停车场、4座公交首末站、22个公交停靠站、34个公共自行车网点、9处社会非机动车停放点、34处出租车候车位、2条临时道路，以及对3条相关道路进行整治提升。同时，在栎社站和清水浦站“P+R”换乘停车场建设过程中，一并考虑建成与市民卡“一卡通”无缝



电信公司 优化方案促进度

与1号线相比，2号线一期工程的电信管线迁移工作量倍增，战线更长，范围更大。

为高质量、高标准地完成管线迁移任务，减少管线迁移为2号线工程带来的影响，中国电信宁波分公司一方面优

化管线迁改方案与施工设计，另一方面加强施工组织，强化安全文明施工管理，千方百计提高管线迁改的效率和速度。

在2号线一期工程站点中，鄞州大道站、石碶站、轻纺城站这三站涉及电信管线迁移规模、复杂程度、覆

兴光燃气 24小时监控

2号线一期部分路段盾构施工恰好与燃气管道十字交叉，间距又近，怎么办？

面对此难题，为确保施工安全顺利推进，宁波兴光燃气相关部门协调

配合，加紧制定解决方案。“我们关闭了相关路段燃气阀门，在盾构穿越附近提供临时供气，并安排人员24小时监控燃气压力。”相关负责人说道，这一方面保证了盾构安全通过燃

排水公司 巡站200余次

题，及时解决。

今年1月，桃渡路站施工中大闸南路至庆安南路污水横穿管断裂，且逢强降雨，大量的污水涌入桃渡路站围护内。市排水公司第一时间调派一大批排水骨干力量，彻夜未眠配合轨

道交通部门，全力参与管道抢修，将损失和影响控制到最小。

据统计，两年来，市城管排水公司巡查轨道交通2号线沿线站点200余次，累计发现23处隐患，均及时妥善解决。

2号线一期工程即将年内开通试运营。2010年建设至今的五年时间里，一场场保交通、保验收、保管线战役如期上演。

如何确保建设期间，道路交通畅通有序？市公安局交警局多次与轨道交通、建委、规划、城管等相关部门协商各项工作，最大限度“排堵保畅”。运营筹备期间，市治堵办牵头协同有关单位提前制定交通接驳方案，打造立体交

通。如何在建设期间，将管线迁改影响降至最低？2号线一期工程管线迁改总长度约50.73公里，涉及管线相关单位20多家，牵一发而动全身。燃气、电信、给排水等各方齐心协力，顺利完成了管线迁改，为工程建设扫清障

碍。如何确保2号线一期年内的安全试运营？市城管局、市交通委、市环保局、市档案局、市人防办、市气象局、市公安消防局、市卫计委、市质监局、市安监局等部门，严把验收安全质量关，力争为乘客创造安全舒适的乘车环境。



市交通委 打造无缝换乘

为充分发挥轨道“十字骨架”成型后的骨干作用，市交通委启动公交、自行车配套接驳完善与优化方案，积极打造常规公交、公共自行车与轨道交通无缝换乘的出行模式。

根据市政府下发的2号线一期试运营验收实施方案，积极对接验收办各成员单位，建立联络机制，

连续三月发布轨道交通2号线一期、1号线二期试运营验收简报，督促推进各专项验收工作。做好公交接驳工作。公交线路方面：沿线规划实施线路20条，其中调整线路14条，增开线路6条；公交场站方面：建设公交车首末站4个，分别为大通桥临时站、梅堰路站、栎社站、清水浦站；

公共自行车方面：沿线规划新建26个网点、配备自行车1034辆。

此外，市交通委组织各区建设单位开展现场踏勘和网点优化，积极协调相关单位克服了宁镇公路改建网点选址难、大通桥等网点因区块未开发接电难等困难，确保规划网点与轨道出入口路面“同步建设、同步恢复、同步启用”。

市卫生局 严把卫生质量关

为保证市民有个舒适卫生安全的乘车环境，确保2号线一期按时开通，市卫生计生委与有关部门通力合作，克服困难，只为做好最后一道关口——卫生防疫专项验收。

2号线一期，线路长、工期紧，卫生学验收时间紧、任务重。

市卫生计生委成立了轨道交通卫生学验收组，不断优化验收方案，制订专项计划，为确保卫生学验收顺利进行提供各种保障。

市疾控中心一方面调集中心内4个业务科室近20余人组成现场采样组、实验室检测组、质量控制

组和报告编制组等4个工作组；另一方面投入近40万元仪器设备经费，添置了一批先进仪器，使现场卫生采样检测的设备得到有效补充，大大提高了现场采样检测的工作效率。截至目前已完成全部车站现场卫生学检测，剩余项目有序进行中。

市档案局 服务为先

档案工作是伴随地铁建设全过程的一项基础工作，在幕后记录和服务着地铁建设全过程。地铁工程产生的档案内容杂、数量多，2号线一期已形成档案8000余卷，超过以往我市任何一个竣工项目。

档案验收工作与地铁项目全程同步进行。项目开工前，市档案局与轨

道对施工前期准备阶段的各类文件进行多次清点、核对；项目开工后，市档案局会同市城建档案馆，奔走于施工现场，及时解答施工和监理单位在档案管理中遇到的问题。

“服务为先，无论是建设单位或施工单位还是监理单位，只要有需要，我们就会安排时间去指导帮

助。”市档案局业务指导处处长黄韵梅说。为使整个地铁项目档案能有科学规范的整理，市档案局制定《文件材料编制和整理办法》规范，开展档案管理培训，手把手进行指导。

在市档案局、市城建档案馆和各参建单位的共同努力下，目前轨道交通2号线一期工程已通过试运营档案验收。

市城管局质监站 主动加班保验收

今年4月起，2号线一期工程质量验收进入高峰期，由于施工工期紧、参建单位多、工作界面也多。为此，市城管局质监站在符合相关法律规定程序的基础上分阶段地进行集中质量验收，以加快整条线的工程进度。同时，质量监督工程师们深入一线，加大工程巡查频

次，及早发现质量问题并督促施工单位进行整改，提高验收效率。

由于人员有限，又面临大量的质量监督验收工作。为此，监督工程师们服从安排主动加班加点，全力投入验收工作。因轨道交通工程包含的专业多、施工工序繁多，监督人员经常双休日加班配合验收工作，以便

及时进行下道工序，节约了时间。特别是为了不影响空载试运行的需要，对个别区间隧道的质量验收时间安排在后半夜，监督人员也毫无怨言积极配合。截至8月中旬，市城管局质监站已监督完成轨道交通2号线一期共211个子单位工程和50个单位工程的质量验收和项目初步验收工作。

市特检院 开辟绿色通道

轨道交通2号线一期工程共配备自动扶梯228台，垂直电梯53台。为保障特种设备安全可靠运行，宁波市特种设备检验研究院（以下简称“市特检院”）专门成立轨道交通项目组，提前介入，制定了详细的检验方案。

轨道交通电梯具有时间紧、数

量大、分布散和施工时间长等特

点。市特检院对轨道交通配置的电梯实施全过程检验，检验分设备主体检验、载荷试验、安全防护措施检验三部分，意味着一台电梯至少去现场三次。在实际操作中，市特检院严格遵照《特种设备安全法》的规定，依法检验，明确特种设备检验和验收工作的目标任务、职责分工、时间节点和进度要求。

同时，设立特别服务窗口，为轨道交通用特种设备的监督检验开辟绿色通道，将一贯的区域化检验调整为集中检验，组织专人专项综合调配轨道交通特种设备的检验任务，统一调配检验技术力量。截至2015年7月31日，完成163台自动扶梯的监督检验。



本版文图 冯瑄 徐昭 许志焕 杨博 周瑾 刘拥军